Zestaw 5TE. Estymacja nieobciążona z minimalną wariancją.

Zadanie 1.  Na podstawie n-elementowej próby X z rozkładu 
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a) najlepszy estymator nieobciążony parametru 
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b) najlepszy estymator parametru 
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 w klasie estymatorów postaci  
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c) porównaj ryzyka estymatorów z punktów a i b.

Zadanie 2. Na podstawie n-elementowej próby X z rozkładu wykładniczego 
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a) najlepszy estymator nieobciążony parametru 
[image: image7.wmf]l

,

b) najlepszy estymator parametru 
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 w klasie estymatorów postaci  
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c) porównaj ryzyka estymatorów z punktów a i b.

Zadanie 3. Na podstawie n-elementowej próby X z rozkładu normalnego 
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a) najlepszy estymator nieobciążony parametru 
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b) najlepszy estymator nieobciążony odchylenia standardowego 
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c) najlepszy estymator nieobciążony funkcji  
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d) najlepszy estymator parametru 
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 w klasie estymatorów postaci 
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e) wyznacz ryzyka estymatorów z punktów a, b, c, d.

Zadanie 4. Na podstawie próby 
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 z rozkładu równomiernego 
[image: image17.wmf])

,

(

b

a

R

 dla 
[image: image18.wmf]b

a

<

<

0

wyznacz najlepsze estymatory nieobciążone parametrów 
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Zakładamy, że znana jest statystyka dostateczna i zupełna  
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Zadanie 5. Niech X będzie jednoelementową próbą o wartościach -1,0,1,2,… z rozkładu prawdopodobieństwa określonego następująco
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Wiedząc, że zbiór wszystkich nieobciążonych estymatorów zera jest następujący
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na podstawie twierdzenia Rao-Lehmanna-Scheffe’go wyznacz warunki na istnienie NJMW estymatorów funkcji parametru.
Zadanie 6.  Na podstawie jednoelementowej próby X  z rozkładu 
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a) estymator 
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  jest nieobciążony dla parametru  
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b) 
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 jest nieobciążonym estymatorem zera,

c) estymatory 
[image: image32.wmf])

(

X

V

 i  
[image: image33.wmf])

(

X

g

)

 są skorelowane,

d) estymator 
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  nie jest NJMW dla parametru  
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